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ОБЛІКОВЕ ВІДОБРАЖЕННЯ ОПЕРАЦІЙ ЗІ ЗВОРОТНОЮ ТАРОЮ 

 

У повсякденній діяльності практично кожне підприємство при 

здійсненні своєї господарської діяльності зустрічається із таким видом 

матеріальних цінностей, як тара, призначення якої полягає в забезпеченні 

збереження і оптимальної організації транспортування товаро – матеріальних 

цінностей. 

Зворотна тара – це тара багаторазового використання, що належить до 

вторинних матеріальних ресурсів і підлягає повторному використанню. 

Звopoтнa тapa зaлeжнo вiд нaявнoстi aбo вiдсутнoстi зaбeзпeчeння мoжe 

бути зaстaвнoю i нeзaстaвнoю: зa oкpeмi види бaгaтooбopoтнoї звopoтнoї  

тapи, щo пoстaвляється під тoвap, пoстaчaльник вимaгaє з пoкупця зaстaву, 

якa пoвepтaється пiсля пoвepнeння тapи у належному стані. Тaкa тapa 

нaзивaється зaстaвнoю. Вiдпoвiднo, тapa, нe зaбeзпeчeнa зaстaвoю, 

ввaжaється не заставною. 

Зa звopoтну тару встaнoвлюють зaстaву, тoбтo сплaчують пeвну суму 

гpoшoвих кoштiв, якi є гapaнтiєю тoгo, щo тapу пoвepнуть. Всi питaння щодо 

зaстoсувaння, oбiгу i пoвepнeння тари, в тoму числi мaйнoвoї 

вiдпoвiдaльнoстi зa пopушeння зoбoв’язaння, пoвиннi бути вpeгулювaні у 

дoгoвopi. 

Зa зaгaльними пpaвилaми стpoк пoвepнeння звopoтнoї тapи стaнoвить 

30 днiв. Хoчa для дeяких її видiв iснують iншi спeцiaльнi стpoки пoвepнeння. 
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Тaк, нaпpиклaд, кoнтeйнepи й стaндapтнi лoтки з-пiд хлiбa i хлiбoбулoчних 

виpoбiв пoтpiбнo вiддaвaти нe пiзнiшe нaступнoгo дня пiсля oдepжaння 

тoвapу. Зaзвичaй вiдлiк стpoку пoвepнeння пoчинaють iз дня oдepжaння 

тoвapiв вiд тpaнспopтнoї opгaнiзaцiї aбo з чaсу пpийoму її нa склaд 

вiдпpaвникa чи нa склaд oдepжувaчa в устaнoвлeний стpoк. У дoгoвopi слiд 

зaзнaчaти пoвepнeння звopoтнoї тapи в стpoк нe пiзнiшe нiж чepeз 30 днiв 

пiсля її oтpимaння. 

Звернемо увагу на юридичні аспекти, які слід враховувати при 

відображенні у бухгалтерському обліку операцій зі зворотною тарою.  

Річ згідно зі ст. 184 Цивільного Кодексу може бути визначена:  

- індивідуальними ознаками, якщо тара наділена тільки їй властивими 

ознаками, що вирізняють її з-поміж інших однорідних речей, 

індивідуалізуючи її. Речі, визначені індивідуальними ознаками, є 

незамінними. Наприклад, металевий контейнер, який має індивідуальний 

серійний номер, завдяки якому можна вирізнити з інших подібних 

контейнерів, вважається річчю незамінною; 

- родовими ознаками, якщо тара має ознаки, властиві всім речам того 

самого роду, та вимірюється числом, вагою, мірою. Річ, що має родові 

ознаки, є замінною. Тара, яка відноситься до запасів, визначається, як 

правило, родовими ознаками [1]. 

Наприклад, оптове торговельне підприємство отримує в однакових 

пластикових ящиках, які відносяться до запасів і визначені лише родовими 

ознаками, товари від кількох фабрик-постачальників. Це підприємство може 

передбачити у договорах поставки, що воно поверне через певний час таку 

саму кількість ідентичних ящиків, які є зворотною тарою, цим 

постачальникам. Як бачимо, за таких обставин оптове торговельне 

підприємство не тільки володіє, а й розпоряджається такою тарою. Не 

суперечитиме чинному законодавству договір поставки або купівлі-продажу 

товарів, у якому містяться елементи договору позики стосовно передачі й 

повернення зворотної тари. 
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За певних обставин сторони у договорі можуть зазначити, що на 

зворотну тару, в якій міститься товар, право власності від постачальника до 

покупця не переходить. Це доцільно робити тоді, коли: підприємство, як 

правило, отримує тару, яка відноситься до запасів і визначена родовими 

ознаками, лише від одного постачальника, при цьому іншим сторонам воно 

цю тару не передає; йдеться про тару, визначену не родовими, а 

індивідуальними ознаками, тобто яка є незамінною річчю [1]. 

Якщо право власності на зворотну тару переходить до покупця, то у 

такого покупця вартість цієї тари відображається на балансовому рахунку, 

наприклад, на субрахунку 284 «Тара під товарами». Тара, що не є зворотною 

відображається на субрахунку 204 «Тара, тарні матеріали».  

Виконання зобов’язання може забезпечуватися, зокрема, заставною 

тарою. Враховуючи це, сторони у договорі можуть установити, що за 

зворотну тару багаторазового використання, що поставляється разом з 

продукцією, покупець має передати у заставу постачальнику певну суму 

грошей. Тоді така тара буде не тільки зворотною, а ще й заставною. Якщо 

договором передбачено повернення багаторазової тари, то кошти, передані у 

забезпечення тари, тобто гарантії покупця на повернення тари, 

відображаються на рахунку 31 «Рахунки в банках» [1]. 

Операції зі зворотною тарою в обліку відображаються: 

1. Оприбутковано зворотну тару під товаром, отриману від фабрики: Дт 

284 Кт 685. 

2. Перераховано фабриці кошти у заставну тару: Дт 377 Кт 311. 

3. Відвантажено зворотну тару під товаром магазину: Дт 377 Кт 284. 

4. Оприбутковано повернуту магазином зворотну тару: Дт 284 Кт 377. 

Отже, заставна тара широко використовується підприємствами в 

господарській діяльності, тому значної уваги потребують питання її 

бухгалтерського відображення та податкових наслідків таких подій.  
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МАРКЕТИНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Організація діяльності вітчизняних аграрних підприємств на 

сьогоднішній день вимагає обґрунтованих раціональних дій, оскільки не 

тільки зовнішнє середовище, але й самі аграрні підприємства та їх товарне 

пропонування під впливом часу та обставин істотно змінюються. Нині для 

кожного аграрного підприємства особливо гостро стоять питання створення, 

збереження та посилення конкурентних позицій в довгостроковій 

перспективі, що неможливо, зокрема, без розробки маркетингового 

механізму забезпечення конкурентоспроможності сільськогосподарської 

продукції та його ефективного функціонування. 

Зазначимо, що ринкові відносини супроводжуються поняттям 

конкуренції, яка є одним з постійно діючих чинників розвитку 

сільськогосподарського підприємництва. Умови конкурентної боротьби 

змушують аграрні підприємства не зупинятись на досягнутому а рухатись 

вперед, постійно вдосконалюватись, знижувати витрати на виробництво, 

покращувати якість продукції, здійснювати пошук нових підходів в системі 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2755-17

